

ГЛАВА VI.

ПУГАЧЕВЩИНА.

Вы, молодые ребята, послушайте,
Что мы, старые старики, будемъ сказывать.

Писал.

Прежде, нежели приступлю къ описанію стран-
ныхъ происшествій, коимъ я былъ свидѣтель, я
долженъ сказать нѣсколько словъ о положеніи, въ
которомъ находилась Оренбургская Губернія въ кон-
цѣ 1773 года.

Сія обширная и богатая губернія обитаема бы-
ла множествомъ полудикихъ народовъ, признавшихъ
еще недавно владычество Россійскихъ Государей.

Ихъ поминутныя возмущенія, непривычка къ законамъ и гражданской жизни, легкомысліе и жестокость требовали со стороны правительства не престаннаго надзора для удержанія ихъ въ повиновеніи. Крѣпости выстроены были въ мѣстахъ, признанныхъ удобными, и заселены по большей части казаками, давнишними обладателями Яицкихъ береговъ. Но Яицкіе казаки, долженствовавши охранять спокойствіе и безопасность сего края, съ нѣкотораго времени были сами для правительства неспокойными и опасными подданными. Въ 1772 году произошло возмущеніе въ ихъ главномъ городкѣ. Причиною тому были строгія мѣры, предпринятые генераль-майоромъ Траубенбергомъ, дабы привести войско къциальному повиновенію. Слѣдствіемъ было варварское убіеніе Траубенберга, своеольная перемѣна въ управлѣніи, и наконецъ усмирение бунта картечью и жестокими наказаніями.

Это случилось нѣсколько времени передъ прибытіемъ моимъ въ Бѣлогорскую крѣпость. Все было уже тихо, или казалось таковымъ; начальство слишкомъ легко повѣрило мнимому раскаленію лукавыхъ мятежниковъ; которые злобствовали въ тайнѣ и выжидали удобнаго случая для возобновленія беспорядковъ.

Обращаюсь къ своему разсказу.

Однажды вечеромъ (это было въ началѣ октября 1773 года) сидѣлъ я дома одинъ, слушая вой осенняго вѣтра и смотря въ окно на тучи, бѣгу-

щія мимо луны. Пришли меня звать отъ имени коменданта. Я тотчасъ отправился. У коменданта нашелъ я Швабрина Ивана Игнатьича и казацкаго урядника. Въ комнатѣ не было ни Василисы Егоровны, ни Мары Ивановны. Коменданть со мною поздоровался съ видомъ озабоченнымъ. Онъ заперь двери, всѣхъ усадиль, кромѣ урядника, который стоялъ у дверей, вынуль изъ кармана бумагу и сказалъ намъ: «Господа офицеры, важная новость! Слушайте, что пишетъ генераль.» Тутъ онъ надѣль очки и прочель слѣдующее:

«Господину коменданту Бѣлогорской крѣпости капитану Миронову.

«По секрету.

«Симъ извѣщаю васъ, что убѣжавшій изъ-подъ караула Донской казакъ и раскольникъ Емельянъ Пугачевъ, учиня непростительную дерзость принятиемъ на себя имени покойнаго Императора Петра III, собралъ злодѣйскую шайку, произвелъ возмущеніе въ Яицкихъ селеніяхъ, и уже взялъ и разорилъ нѣсколько крѣпостей, производя вездѣ грабежи и смертныя убийства. Того ради, съ полученіемъ сего, имѣете вы, господинъ капитанъ, немедленно принять надлежащиа мѣры къ отраженію помянутаго злодѣя и самозванца, а буде можно и къ совершенному уничтоженію онаго, если онъ обратится на крѣпость, ввѣренную вашему попеченію.»

«Принять надлежащиа мѣры!»—сказалъ коменданть, снимая очки и складывая бумагу. «Слышишь ты, легко сказать. Злодѣй-то видно силенъ; а у насъ всего сто

тридцать человѣкъ, не считая казаковъ, на которыхъ плоха надежда, не въ укоръ буди тебѣ скаzano, Максимычъ (Урядникъ усмѣхнулся). Однако дѣлать нечего, господа офицеры! Будьте исправны, учредите караулы, да ночные дозоры; въ случаѣ нападенія запирайте ворота, да выводите солдатъ. Ты, Максимычъ, смотри крѣпко за своими казаками. Пушку осмотрѣть, да хорошенъко вычистить. А пуще всего содержите все это въ тайнѣ, чтобы въ крѣпости никто не могъ о томъ узнать предвременно.»

Раздавъ сіи повелѣнія, Иванъ Кузмичъ нась распустилъ. Я вышелъ вмѣстѣ съ Швабринымъ, разсуждая о томъ, что мы слышали. Какъ ты думаешь, чѣмъ это кончится?— спросилъ я егс. «Богъ знаетъ»— отвѣчалъ онъ; «посмотримъ. Важнаго покамѣсть еще ничего не вижу. Если же...., Тутъ онъ задумался и въ разсѣяніи сталъ насвистывать Французскую арію.

Не смотря на всѣ наши предосторожности, вѣсть о появлѣніи Пугачева разнеслась по крѣпости. Иванъ Кузмичъ, хоть и очень уважалъ свою супругу, но ни за что на свѣтѣ не открылъ бы ей тайны, ввѣренной ему по службѣ. Получивъ письмо отъ генерала, онъ довольно искуснымъ образомъ выпроводилъ Василису Егоровну, сказавъ ей, будто бы отецъ Герасимъ получилъ изъ Оренбурга какія-то чудныя извѣстія, которыя содержать въ великой тайнѣ. Василиса Егоровна тотчасъ захотѣла отправиться въ

гости къ попадъѣ, и, по совѣту Ивана Кузмича, взяла съ собою и Машу, чтобы ей не было скучно одной.

Иванъ Кузмичъ, оставшись полнымъ хозяиномъ, тотчасъ послалъ за нами, а Палашку заперъ въ чуланъ, чтобы она не могла насть подслушать.

Василиса Егоровна возвратилась домой; не успѣвъ ничего вывѣдать отъ попадыи, и узнала, что во времѧ ея отсутствія было у Ивана Кузмича совѣщеніе, и что Палашка была подъ замкомъ. Она догадалась, что была обманута мужемъ, и приступила къ нему съ допросомъ. Но Иванъ Кузмичъ приготовился къ нападенію. Онъ ни мало не смутился и бодро отвѣчалъ своей любопытной сожительницѣ: «А слышь ты, матушка, бабы наши вздумали печи топить соломою; а какъ отъ того можетъ произойти несчастіе, то я и отдалъ строгій приказъ впредь соломою бабамъ печей не топить, а топить хворостомъ и ватажникомъ. — А для чего жъ было тебѣ запирать Палашку? — спросила комендантша. — За что бѣдная девка просидѣла въ чуланѣ, пока мы не воротились? — Иванъ Кузмичъ не былъ приготовленъ къ таковому вопросу; онъ запутался и пробормоталъ что-то очень нескладное. Василиса Егоровна увидѣла коварство своего мужа; но зная, что ничего отъ него не добьется, прекратила свои вопросы и завела рѣчь о соленыхъ огурцахъ, которые Акулина Памфиловна приготовляла совершенно особеннымъ образомъ. Во всю ночь Василиса Егоровна не могла заснуть, и

никакъ не могла догадаться, что бы такое было въ головѣ ея мужа, о чёмъ бы ей нельзя было знать.

На другой день, возвращаясь отъ обѣдни, она уви-
дѣла Ивана Игнатьича, который вытаскивалъ изъ
пушки тряпички, камешки, щепки, бабки и соръ
всякаго рода, запиханный въ нее ребятишками. «Что
бы значили эти военные приготовленія?»—думала ко-
мандантиша; «ужь вѣждуть ли нападенія отъ Киргиз-
цевъ? Но не ужь-то Иванъ Кузмичъ сталъ бы
отъ меня таить такие пустяки?» Она кликнула Ива-
на Игнатьича съ твердымъ намѣреніемъ выведѣдать
отъ него тайну, которая мучила ея дамское любо-
пытство.

Василиса Егоровна сдѣлала ему нѣсколько замѣ-
чаній касательно хозяйства, какъ судія, начинающій
слѣдствіе вопросами посторонними, дабы сперва усы-
пить осторожность отвѣтчика. Потомъ, помолчавъ
нѣсколько минутъ, она глубоко вздохнула и сказа-
ла качая головою: «Господи Боже мой! Виши какія
новости! Что изъ этого будетъ?»

—И, матушка!—отвѣчалъ Иванъ Игнатьичъ. Богъ
милостивъ: солдатъ у насть довольно, пороху много,
пушку я вычистилъ. Авось дадимъ отпоръ Пугаче-
ву. Господь не выдастъ, свинья не съѣсть!

«А что за человѣкъ этотъ Пугачевъ?» — спросила
командантиша.

Тутъ Иванъ Игнатьичъ замѣтилъ, что проговорилъ-
ся, и закусилъ языкъ. Но уже было поздно. Васи-

лиса Егоровна принудила его во всемъ признаться, давъ ему слово не разсказывать о томъ никому.

Василиса Егоровна сдержала свое обѣщаніе и никому не сказала ни одного слова, кромѣ какъ попадъѣ, и то потому только, что корова ея ходила еще въ степи и могла быть захвачена злодѣями.

Вскорѣ всѣ заговорили о Пугачевѣ. Толки были различны. Комендантъ послалъ урядника съ порученіемъ разведѣдать хорошенъко обо всемъ по сосѣднимъ селеніямъ и крѣпостямъ. Урядникъ возвратился черезъ два дня и объявилъ, что въ степи верстъ за шестьдесятъ отъ крѣпости видѣлъ онъ множество огней и слышалъ отъ Башкирцевъ, что идетъ невѣдомая сила. Впрочемъ не могъ онъ сказать ничего положительнаго, потому чтоѣхать далѣе побоялся.

Въ крѣпости между казаками замѣтно стало необыкновенное волненіе; во всѣхъ улицахъ они толпились въ кучки, тихо разговаривали между собою, и расходились, увидя драгуна или гарнизоннаго солдата. Подосланы были къ нимъ лазутчики. Юлай, крещеный Калмыкъ, сдѣлалъ коменданту важное донесеніе. Показанія урядника, по словамъ Юлай, были ложны; по возвращеніи своемъ, лукавый казакъ объявилъ своимъ товарищамъ, что онъ былъ у бунтовщикovъ, представлялся самому ихъ предводителю, который допустилъ его къ своей рукѣ и долго съ нимъ разговаривалъ. Комендантъ немедленно посадилъ урядника подъ карауль, а Юлай назначилъ на

его мѣсто. Эта новость привята была казаками съ явнымъ неудовольствіемъ. Они громко роптали, и Иванъ Игнатьичъ, исполнитель комендантскаго распоряженія, слышаъ своими ушами, какъ они говорили: «Вотъ ужо тебѣ будетъ, гарнизонная крыса!» Комендантъ думалъ въ тотъ же день допросить своего арестанта; но урядникъ бѣжалъ изъ - подъ караула, вѣроятно, при помощи своихъ единомышленниковъ.

Новое обстоятельство усилило беспокойство коменданта. Схваченъ былъ Башкирецъ съ возмутительными листами. По сему случаю комендантъ думалъ опять собрать своихъ офицеровъ, и для того хотѣлъ опять удалить Василису Егоровну подъ благовиднымъ предлогомъ. Но какъ Иванъ Кузмичъ былъ человѣкъ самый прямодушный и правдивый, то и не нашелъ другаго способа, кромѣ какъ единожды уже имъ употребленнаго.

«Слыши ты, Василиса Егоровна»—сказалъ онъ ей покашливая. «Отецъ Герасимъ получилъ, говорять, изъ города»....—Полно вратъ, Иванъ Кузмичъ,—перервала комендантша; ты, знать, хочешь собрать совѣщеніе, да безъ меня потолковать объ Емельянѣ Пугачевѣ; да лихъ не проведешь»—Иванъ Кузмичъ вытаращилъ глаза. «Ну, матушка»—сказалъ онъ— коли ты уже все знаешь, такъ пожалуй оставайся; мы потолкуемъ и при тебѣ»—То то, батька мой,—ответчила она; не тебѣ бы хитрить; посытай-ка за офицерами.

Мы собрались опять. Иванъ Кузмичъ въ присутствиѣ жены прочелъ намъ возваніе Пугачева, писанное какимъ нибудь полуграмотнымъ казакомъ. Разбойникъ объявлялъ о своемъ намѣреніи немедленно идти на нашу крѣпость; приглашалъ казаковъ и солдатъ въ свою шайку, а командировъ увещевалъ не сопротивляться, угрожая казнью въ противномъ случаѣ. Возваніе написано было въ грубыхъ, но сильныхъ выраженіяхъ, и должно было произвести опасное впечатлѣніе на умы простыхъ людей.

«Каковъ мошенникъ!»—воскликнула комендантша. «Что смѣеть еще намъ предлагать! Выдти къ нему на встречу и положить къ ногамъ его знамена! Ахъ онъ собачий сынъ! Да развѣ не знаетъ онъ, что мы уже сорокъ лѣтъ въ службѣ, и всего, слава Богу, насмотрѣлись? Не ужъ - то нашлись такие командиры, которые послушались разбойника?»

—Кажется, не должно бы—отвѣчалъ Иванъ Кузмичъ. А слышно, злодѣй завладѣль ужъ многими крѣпостями.

«Видно онъ въ самомъ дѣлѣ силенъ»—замѣтилъ Швабринъ.

—А вотъ сейчасть узнаемъ настоящую его силу—сказалъ комендантъ.—Василиса Егоровна, дай мнѣ ключъ отъ анбара. Иванъ Игнатичъ, приведи-ка Башкирца, да прикажи Юлаю принести сюда плетей.

«Постой, Иванъ Кузмичъ»—сказала комендантша, вставая съ мѣста. «Дай уведу Машу куда нибудь изъ

дому; а то услышитъ крикъ, перепугается. Да и я правду сказать, не охотница до розыска. Счастливо оставаться.»

Пытка въ старину такъ была укоренена въ обычаяхъ судопроизводства, что благодѣтельный указъ, уничтожившій оную, долго оставался безо всячаго дѣйствія. Думали, что собственное признаніе преступника необходимо было для его полнаго обличенія,— мысль не только неосновательна, но даже и совершенно противная здравому юридическому смыслу: ибо, если отрицаніе подсудимаго не пріемлемется въ доказательство его невинности, то признаніе его и того менѣе должно быть доказательствомъ его виновности. Даже и нынѣ случается мнѣ слышать старыхъ судей, жалѣющихъ объ уничтоженіи варварскаго обычая. Въ наше же время никто не сомнѣвался въ необходимости пытки, ни судьи, ни подсудимые. И такъ приказаніе коменданта никого изъ настѣ не удивило и не встревожило. Иванъ Игнатьичъ отправился за Башкирцемъ, который сидѣлъ въ анбарѣ подъ ключемъ у комендантши, и черезъ нѣсколько минутъ невольника привели въ переднюю. Комендантъ велѣлъ его къ себѣ представить.

Башкирецъ съ трудомъ шагнулъ черезъ порогъ (онъ былъ въ колодкѣ), и, снявъ высокую свою шапку, остановился у дверей. Я взглянулъ на него и содрогнулся. Никогда не забуду этого человѣка. Ему казалось лѣтъ за семьдесятъ. У него не было ни носа, ни ушей. Голова его была выбрита; вместо бо-

роды торчало нѣсколько сѣдыхъ волосъ; онъ былъ малаго росту, тощъ и сгорблень; но узенѣкіе глаза его сверкали еще огнемъ. «Эхе!» сказалъ комендантъ, узнавъ, по страшнымъ его примѣтамъ, одного изъ бунтовщиковъ, наказанныхъ въ 1741 году. «Да ты видно старый волкъ, побывалъ въ нашихъ капканахъ. Ты знать не въ первой уже бунтуешь, коли у тебя такъ гладко выстрогана башка. Подойди-ка поближе; говори, кто тебя подослалъ?»

Старый Башкирецъ молчалъ и глядѣлъ на коменданта съ видомъ совершенного безсмыслія. «Что же ты молчишь?» продолжалъ Иванъ Кузмичъ; «али бельмесь по-Русски не разумѣешь? Юлай, спроси-ка у него по вашему, кто его подослалъ въ нашу крѣпость?»

Юлай повторилъ на Татарскомъ языке вопросъ Ивана Кузмича. Но Башкирецъ глядѣлъ на него съ тѣмъ же выраженіемъ, и не отвѣчалъ ни слова.

«Якши» сказалъ комендантъ; «ты у меня заговориць. Ребята! сымите-ка съ него дурацкій полосатый халатъ, да выстрочите ему спину. Смотри жь, Юлай: хорошенько его!»

Два инвалида стали Башкирца раздѣвать. Лице несчастнаго изобразило беспокойство. Онъ оглядывался на всѣ стороны, какъ звѣрокъ, пойманный дѣтьми. Когда жь одинъ изъ инвалидовъ взялъ его руки и положивъ ихъ себѣ около шеи, поднялъ старика на свои плечи, а Юлай взялъ плець и за-

махнулся: тогда Башкирецъ застональ слабымъ, умоляющимъ голосомъ, и кивая головою, открыть ротъ, въ которомъ вместо языка шевелился короткій обрубокъ.

Когда вспомню, что это случилось на моемъ вѣку, и что нынѣ дожилъ я до кроткаго царствованія Императора Александра, не могу не удивляться быстрымъ успѣхамъ просвѣщенія и распространенію правилъ человѣколюбія. Молодой человѣкъ! если записки мои попадутся въ твои руки, вспомни что лучшія и прочнѣйшія измѣненія суть тѣ, которыя происходятъ отъ улучшенія нравовъ, безъ всякихъ насильственныхъ потрясеній.

Всѣ были поражены. «Ну,—сказалъ комендантъ; видно намъ отъ него толку не добиться. Юлай, отведи Башкирца въ анбаръ. А мы, господа, кой о чёмъ еще потолкуемъ.»

Мы стали разсуждать о нашемъ положеніи, какъ вдругъ Василиса Егоровна вошла въ комнату, задыхаясь и съ видомъ чрезвычайно встревоженнымъ.

«Что это съ тобою сдѣжалось?» спросилъ изумленный комендантъ.

—Батюшки, бѣда!—отвѣчала Василиса Егоровна. Нижнеозерная взята сегодня утромъ. Работникъ отца Герасима сейчасъ оттуда воротился. Онъ видѣлъ какъ ее брали. Комендантъ и всѣ офицеры перевѣшаны. Всѣ солдаты взяты въ полонъ. Того и гляди, злодѣи будутъ сюда.

Неожиданная вѣсть сильно меня поразила. Коменданть Нижнеозерной крѣпости, тихій и скромный молодой человѣкъ, былъ мнѣ знакомъ: мѣсяца за два передъ тѣмъ проѣзжалъ онъ изъ Оренбурга съ молодой своей женою и останавливался у Ивана Кузмича. Нижнеозерная находилась отъ нашей крѣпости верстахъ въ двадцати пяти. Съ часу на часъ должно было и намъ ожидать нападенія Пугачева. Участь Марыи Ивановны живо представилась мнѣ, и сердце у меня такъ и замерло.

Послушайте, Иванъ Кузмичъ! — сказалъ я коменданту. Долгъ нашъ защищать крѣпость до послѣдняго нашего издыканія; обѣ этомъ и говорить нечего. Но надобно подумать о безопасности женщинъ. Отправьте ихъ въ Оренбургъ, если дорога еще свободна, или въ отдаленную, болѣе надежную крѣпость, куда злодѣи не успѣли бы достигнуть.

Иванъ Кузмичъ оборотился къ женѣ и сказалъ ей: «А слышь ты, матушка, и въ самомъ дѣлѣ, не отправить ли васъ подалѣ, пока не управимся мы съ бунтовщиками?»

—И, пустое! —сказала комендантиша. Гдѣ такая крѣпость, куда бы пули не залетали? Чѣмъ Бѣлогорская ненадежна? Слава Богу, двадцать второй годъ въ ней проживаемъ. Видали и Башкирцевъ и Киргизцевъ: авось и отъ Пугачева отсидимся!

«Ну, матушка» возразилъ Иванъ Кузмичъ «оставайся пожалуй, коли ты на крѣпость нашу надѣешься.

Да съ Машей-то что намъ дѣлать? Хорошо, коли отсидимся, или дождемся сикурса; ну, а коли злодѣи возьмутъ крѣпость?»

— Ну, тогда..... Тутъ Василиса Егоровна заикнулась и замолчала съ видомъ чрезвычайнаго волненія.

«Нѣтъ, Василиса Егоровна» продолжалъ комendantъ, замѣчая, что слова его подѣстновали, можетъ бытъ, въ первой разъ въ его жизни. «Машъ здѣсь оставаться не гоже. Отправимъ ее въ Оренбургъ къ ея крестной матери: тамъ и войска и пушекъ довольно, и стѣна каменная. Да и тебѣ совсѣмъ бы съ нею туда же отправиться; даромъ что ты старуха, а посмотри, чтобъ съ тобою будетъ, коли возьмутъ фортецію приступомъ.»

— Добро,—сказала комendantша,—такъ и быть, отправимъ Машу. А меня и во снѣ не проси: не поѣду. Нечего мнѣ подъ старость лѣтъ разставаться съ тобою, да искать одинокой могилы на чужой сторонѣ. Вмѣстѣ жить, вмѣстѣ и умирать.

«И то дѣло» сказалъ комendantъ. «Ну, медлить нечего. Ступай готовить Машу въ дорогу. Завтра чѣмъ свѣть ее и отправимъ, да дадимъ ей и конвой, хоть людей лишнихъ у насъ и нѣтъ. Да гдѣ же Маша?»

— У Акулины Памфиловны,—отвѣчала комendantша. Ей сдѣлалось дурно, какъ услышала о взятіи Нижнеозерной; боюсь, чтобы не занемогла. Господи Владыко, до чего мы дожили!

Василиса Егоровна ушла хлопотать объ отъездѣ дочери. Разговоръ у коменданта продолжался; но я уже въ него не мѣшался и ничего не слушалъ. Марья Ивановна явилась къ ужину, блѣдная и заплаканная. Мы отужинали молча, и встали изо стола скрѣе обыкновеннаго; простясь со всѣмъ семействомъ, мы отправились по домамъ. Но я нарочно забылъ свою шпагу и воротился за нею: я предчувствовалъ, что застану Марью Ивановну одну. Въ самомъ дѣлѣ, она встрѣтила меня въ дверяхъ и вручила мнѣ шпагу. «Прощайте, Петръ Андреичъ!» сказала она мнѣ со слезами; «Меня посыпаютъ въ Оренбургъ. Будьте живы и счастливы; можетъ быть, Господь приведетъ насъ другъ съ другомъ увидѣться; если же нѣтъ».... Тутъ она зарыдала. Я обнялъ ее.— Прощай, ангель мой, — сказалъ я,— прощай, моя милая моя желанная! Что бы со мною ни было, вѣрь, что послѣдняя моя мысль и послѣдняя молитва будетъ о тебѣ! Маша рыдала, прильнувъ къ моей груди. Я съ жаромъ ее поцѣловалъ, и поспѣшио вышелъ изъ комнаты.

